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та вогневої підготовки ОДУВС 

МЕДІАЦІЯ В УКРАЇНІ: РЕАЛІЇ СЬОГОДЕННЯ 

Однією із найважливіших конституційних гарантій забезпечення 
та захисту прав та свобод особи є закріплення права на судовий за-
хист. Статтею 55 Конституції України встановлено, що права і сво-
боди людини і громадянина захищаються судом. Водночас кожен 
має право будь-якими не забороненими законом засобами захищати 
свої права і свободи від порушень і протиправних посягань. 

Вітчизняний та міжнародний досвід свідчить, що запровадження 
альтернативних методів врегулювання спорів поряд із системою пра-
восуддя є найефективнішою передумовою вирішення правових спо-
рів. Сьогодні система правосуддя в Україні має деякі недоліки: вели-
ка завантаженість судів, тривалість і складність судового процесу, 
значні судові витрати, недостатня розвиненість механізмів змагаль-
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ності та рівності сторін у процесі, гласність судового розгляду, що 
призводить до випадків розголошення конфіденційної інформації, 
тощо. Наразі учасники спорів обирають, як один зі способів альтер-
нативного врегулювання спорів, саме медіацію, що передбачає залу-
чення для вирішення спору посередника (медіатора). 

Визначення медіації наведено у ст. 1 Типового закону Комісії 
ООН з міжнародного торгового права (ЮНСІТРАЛ) 2002 р. щодо 
міжнародних комерційних погоджувальних процедур, згідно з яким 
медіація – це процедура, яка може називатися погоджувальною, по-
середницькою або позначатися терміном аналогічного змісту, в ме-
жах якої сторони просять третю особу або особу («посередника») 
надати їм допомогу у спробі досягти мирного врегулювання їхнього 
спору, який виник з договірних чи інших правовідносин або у зв'язку 
з ними [1]. Посередник не має повноважень наказувати сторонам або 
погоджувати їхні дії у процесі вирішення спору. 

У контексті нашого наукового дослідження, з урахуванням диску-
сій щодо реалізації інституту медіації в Україні, вважаємо за необ-
хідне вказати на переваги медіації для сторін, як процесу досудового 
врегулювання спорів, на противагу судовому розгляду. 

По-перше, учасники контролюють процес переговорів. Медіація 
може проводитися в порядку та на умовах, визначених сторонами за 
погодженням з медіатором. Зокрема, сторони мають право вносити 
пропозиції щодо порядку проведення медіації, надавати потрібну 
інформацію, заявляти про необхідність участі в медіації третіх осіб, 
ініціювати проведення індивідуальної бесіди з медіатором, брати 
участь в обговоренні висунутих пропозицій, формувати коло питань, 
які потребують обговорення, висловлювати свою думку і позицію з 
приводу спірної ситуації. 

По-друге, конфіденційність. Вся інформація, яка стосується про-
цесу медіації, є конфіденційною і не може бути розголошена без зго-
ди сторони, що її надала. Сторони та медіатор не мають права поси-
латися на таку інформацію під час судового засідання, а також роз-
голошувати її будь-яким іншим чином. 

По-третє, медіація передбачає економію часу і грошових коштів. 
Сторонам медіації не потрібно витрачати гроші на судові витрати, 
залучення фахівців, оплату послуг адвокатів. Витрати сторін медіації 
обмежуються виплатою винагороди медіатора, розмір якої визнача-
ється за погодженням сторін і медіатора та фіксується в угоді про 
застосування медіації. 
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По-четверте, нестандартні та гнучкі рішення. Сторони медіації не 
обмежені ні предметом спору, ні заявленими вимогами на початку ме-
діації. Єдиним обмеженням у медіації є бажання і готовність сторін 
обговорювати ті чи інші аспекти конфлікту. У медіації немає потреби 
намагатися «вмістити» варіанти вирішення конфлікту в межі початко-
вих вимог. Завдяки цьому можливе досягнення нестандартних рішень, 
що підходять до кожного конкретного випадку. Сторони можуть обго-
ворювати варіанти виходу з конфлікту, допоки не знайдуть шлях, який 
максимально відповідає їхнім інтересам. Саме такий варіант, у разі 
згоди на це сторін, лягає в основу медіаційної угоди [2]. 

З погляду на медіацію найбільш дискусійним залишається питан-
ня стосовно розуміння поняття «альтернативність». У науковій літе-
ратурі щодо цього питання склалося декілька основних точок зору, 
вважаємо проаналізувати їх. Так, альтернативність може розумітися 
як можливість вибору між усіма існуючими способами вирішення 
спорів, враховуючи і судову форму. Так, О.І. Носирєва вважає, що у 
широкому розумінні альтернативність означає всі можливі способи 
правового врегулювання конфлікту, враховуючи судову процедуру, і 
можливість вибору одного з багатьох варіантів [3, с. 27]. Водночас, 
«альтернативність», на думку окремих авторів, полягає не у проти-
ставленні державного судочинства іншим несудовим способам вирі-
шення спорів, а у протиставленні змагальних та незмагальних, засно-
ваних на примиренні сторін, процедур [4, с. 22]. Також «альтернати-
вність» може означати можливість вибору не між судовою та несу-
довими формами захисту, а можливість вибору між різними спосо-
бами альтернативного вирішення спорів[4, с. 23]. 

Вважаємо, що медіаційні процедури, за умови регламентації ста-
тусу медіатора та нормативних підстав його діяльності на національ-
ному рівні, можуть бути складовими альтернативної форми захисту 
цивільних прав в Україні, адже відповідають усім складовим поняття 
форми захисту. 

З приводу регламентації статусу медіатора та нормативних підс-
тав його діяльності зупинимося на основних моментах, пов’язаних із 
спробами визначити вказане на законодавчому рівні. Так, ще у 2013 
р. у Верховній Раді був зареєстрований Законопроект № 2425а-1 
«Про медіацію», однак у 2014 р. законопроект був відкликаний. 

Пізніше у 2014 р. Україна підписала Угоду про Асоціацію з Євро-
пейським Союзом. Згідно зі ст. 1 Угоди, Україна і ЄС мають поси-
лювати співпрацю у сфері правосуддя, свободи та безпеки з метою 
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забезпечення верховенства права та поваги до прав людини й осно-
воположних свобод. Країни Європейського Союзу погодилися, що 
забезпечення верховенства права та кращого доступу до правосуддя 
повинно включати доступ як до судових, так і до позасудових мето-
дів врегулювання спорів. 

Згодом Указом Президента України № 276/2015 від 20.05.2015 р. 
була схвалена Стратегія реформування судоустрою, судочинства та 
суміжних правових інститутів на 2015-2020 рр. Відповідно до п. 5.4 
значеної Стратегії, передбачено розширення способів альтернативно-
го (позасудового) врегулювання спорів (зокрема, шляхом практично-
го впровадження інституту медіації та посередництва). 

На даний момент часу у вирі розвитку національного законодав-
ства про медіацію у Верховній Раді України було зареєстровано кі-
лька проектів Закону «Про медіацію», проте прийняття закону ще 
триває. Наразі у Верховній Раді представлені два законопроекти – 
№3665 та №3665-1. Обидва мають низку недоліків, але законопроект 
№3665 вже був прийнятий у першому читанні. 

Слід відзначити, що у законопроекті № 3665 недостатньо чітко 
врегульовані питання зокрема організації професійної діяльності ме-
діаторів та їх професійної підготовки; питання правового статусу ме-
діаторів та правові підстави їхньої діяльності (зокрема, чи є вони 
суб’єктами підприємницької діяльності); питання вікового цензу ме-
діаторів тощо. Однак поряд із цим зазначений Законопроект містить 
позитивні моменти серед іншого відповідальність медіатора, однак 
на жаль не передбачає відповідальність сторін. 

Таким чином, медіація є самостійним порядком захисту прав та ін-
тересів, що складається з системи юрисдикційних, а також неюрисди-
кційних способів, що не пов’язані із залученням третьої незалежної 
сторони. Водночас медіація в Україні часто використовується як спо-
сіб примирення потерпілого і правопорушника, для захисту прав спо-
живачів, вирішення трудових та сімейних спорів. Чинне національне 
законодавство про медіацію також розвивається, у перспективі – при-
йняття вищезазначеного Закону. Вважаємо, що необхідно постійно 
підвищувати низький рівень знань про медіацію серед звичайних гро-
мадян, що сприятиме стрімкому розвитку медіації в Україні. 
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